

“醉驾入刑”已十年,全国代驾需求累计突破16亿人次

代驾女司机感叹:杭州人睡得越来越晚了

本报记者 陈婕

“杭州人真的睡得越来越晚啦!”潘彩云是滴滴代驾平台上级别最高的钻石司机。作为一名女性,从一些细微处,潘彩云感受到了这座城市这些年的变化。

2011年5月1日,《刑法修正案(八)》正式实施,首次增设危险驾驶罪,对醉酒驾驶机动车的犯罪行为依法予以刑事处罚。代驾成为饮酒者的刚需,很快,代驾公司如雨后春笋般出现。

转眼间,“醉驾入刑”即将满十年,伴随着民众拒绝酒驾意识的提升,整个市场迎来了快速发展。



原来凌晨2点下班,现在早上6点才收工

潘彩云2015年来到杭州,第一份工作就是代驾。跟大多数打工人相比,这份工作黑白颠倒,晚上8点上班,早上6点回家,买菜做饭是潘彩云的日常。她最大的爱好是跟同行的姐妹们在微信群聊天。这个名叫“靓丽代驾”的群,目前有40多名成员了。

潘彩云告诉记者,前几年会在凌晨一两点收工。从去年下半年开始,收工的时间慢慢延长了。“基本上到第二天早上五六点才结束。”潘彩云告诉记者,接单的乘客一般是30多岁的年轻人。他们应酬会比较多哦,原先大多在西湖附近接单,现在骑着自行车在整个杭州兜,都能接到单。

疫情的时候一度停工,好在目前恢复得差不多了。潘彩云说:“如果去的地方很偏,一个人从黑咕隆咚的地方骑电瓶车回来,还是有点紧张的。不过,现在客人普遍素质都提高了,安全性平台越做越好。”

订单量变化能反映当地老百姓的反酒驾意识。滴滴代驾数据显示,最近五年,杭州代驾订单同比上涨分别为43.02%、18.40%、24.56%、23.90%、37.26%,热门时段主要为20:30~22:30,萧山滨江湘湖附近,钱江世纪城,西湖景区三个区域是杭州最热门的聚会场所。

10年,代驾需求累计突破16亿人次

最近,e代驾大数据中心发布了《醉驾入刑十年代驾行业数据报告》。数据显示,2011年12月1日~2021年4月20日期间,全国代驾需求累计突破16亿人次,代驾使用人数突破1.5亿。

报告显示,北上广深等超一线城市是使用代驾服务次数最多的城市,杭州位列全国第15位。此外,从近三年订单增长率来看,三四线城市酒后代驾订单的增长率远超一二线城市,整个行业对下沉市场的渗透率持续加强。从代驾需求时间段来看,20点~23点代驾订单最多,占比超60%。代驾订单中,车主的消费场景集中在餐馆、商场、KTV等区域,占比超70%以上。

其实,代驾最早成为一种职业,是在2003年前后。当时,多是一些个人或者租车公司跟酒店、KTV合作,发名片、传单。收费、服务没有固定的标准。

2011年,以e代驾为代表的网络平台开始进入市场。以e代驾为例,软件可以进行实时定位,平台可以就近派单,代驾司机可以看到消费者的位置,在最短的时间内赶到现场,减少了交通以及沟通的成本。此外,引入评分体系,根据不同的评价,引入了考核淘汰机制。服务越来越规范。其后,互联网代驾平台迅猛发展,逐渐赢得市场。

2015年7月,滴滴出行宣布进入代驾领域,凭借在出行领域积累的丰富经验,迅速占领市场。同时,滴滴也制定了严格的司机考评体系、服务流程规范等。

业内人士认为,2018年至今,代驾行业已经进入了迭代成长期,格局已基本固定。随着2021年4月1日起《汽车代驾服务安全管理规范》团体标准的实施,整个行业迈入规范发展期。

钱江晚报记者了解到,自2015年第三季度上线以来,滴滴平台代驾订单量连续五年高速增长。随着疫情防控进入新常态,代驾行业也随之回暖,单月总订单量已经超过疫前水平,并创历史新高。截至去年,在滴滴平台获得收入的代驾司机数量为22.9万。

新品种一次看个够,还能打卡50亩花海 世界花园大会赏花攻略来了

本报讯 近日,为期一周的2021世界花园大会暨淘宝花园节在海宁国际花卉城(位于海宁市长安镇)开幕,超过10万平方米的展区、紧邻525国道从东向西延伸的50亩花海,都值得打卡。本届世界花园大会以“时尚园艺,花漾生活”为主题,共分为时尚花园、花漾生活、未来花园、花海四大展区。

在时尚花园展区,有13家新锐花园设计师呈现的各式风格的花园,还有22个优秀商家带来的小花园。这里不仅是打卡拍照的好地方,如果你想把你家的阳台打扮得像花园一样,不妨到这里取取经。在未来花园展区的淘宝花园节展区内,聚集了几十家头部花卉电商品牌,展示了露天花园、阳台样板、生活园艺和新品种大赏等多种创意。

此次花园大会上,保尔园艺与虹越花卉签订了战略合作关系,有望为国内用户提供更多、更适合中国居民家庭阳台的花卉新品种。比如,新品种展区里有一种矮牵牛,颜色有黄、红、紫、粉红等。“与一般的矮牵牛不同,这种新品种开花后很快会爆盆,但不会到处爬,很适合阳台上种植,或者像吊篮一样挂起来,非常好看。”工作人员说。

还有一种叫“绝代佳人”的月季新品种,种在阳台上也能挺过夏天高温;叫“泡泡糖”的重瓣松果菊,花朵如松果一般,长长的花瓣就像兔耳朵一样;红、粉、黄等五彩缤纷的六出花,也叫水仙百合,花瓣薄如蝉翼。

盆栽番茄“红波妞”,据悉最多可以挂果100多个,真可谓小身材大能量;盆栽的小青椒、圆椒可生吃,还有盆栽茄子、草莓,各种蔬果长得精巧诱人……工作人员说,草花的价格都不贵,一般二三十元就能买一盆。

【参观世界花园大会攻略】

时间:4月27日-5月3日,9:00-17:00,室外部分全天开放

门票:免费

交通:

1、高铁:杭州火车东站到海宁西站,快的话只需13分钟,票价12元左右;出站后打车,时间约15分钟,车费约15元。

2、公交:地铁1号线到九堡客运中心,搭乘“九堡-长安868专线”直达,在花卉园区下车,车费5元。

3、自驾:直接导航“海宁国际花卉城”,从杭州武林广场附近出发,不堵车的话40分钟左右。附近有四个停车场,分别是花卉园区停车场、金筑园停车场(紧邻花海展区)、长三角汽车城停车场/天明路停车点(位于花卉城对面)、学院路停车场(位于花卉城东面)。大会期间,车辆在不影响交通的情况下可在路边停放。

注意事项:进入室内馆需要测量体温以及戴口罩。

本报记者 王燕平



扫一扫
美丽的花儿
抢先看